吉林省通榆一中2014—2015学年度上学期高一物理期末模拟试题（一）
一、选择题（1,6、7、10、11、12、14为多选题，其余为单选题）
1. 下列说法正确的是(    )
A.质量很大的物体一定不能看做质点       
B.只有体积很小的物体才可以看做质点
C.物体两次运动通过的路程不相等，但位移可能相同
D．当物体沿某一方向做直线运动时，位移大小等于路程
2.下列所给的物理量，运算时遵守平行四边形定则的是 (    )  

A．路程   B. 质量    C. 速度    D. 时间
3.在力学范围内，国际单位制规定长度、质量、时间为三个基本量，它们的单位为基本单位.关于它们在国际单位制中的单位，下列说法正确的是(    )
A. 长度的单位是厘米  B. 质量的单位是克  C. 时间的单位是秒   D. 时间的单位是小时
4.下列说法正确的是(    )
A. 作用力与反作用力大小相等、方向相反
B. 作用力与反作用力可以是不同性质的力
C. 作用力与反作用力只能存在于相互接触的物体之间
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D. 有作用力才有反作用力，因此作用力在先，反作用力在后
5.牛顿是近代科学的开创者，他一生致力于科学研究，有许多重大发明，为科学事业做出了巨大的贡献，他提出的牛顿运动三定律成为经典力学的基础.由牛顿第一定律可知(    )
A. 合力停止作用后，物体就会慢慢停下来
B. 物体的速度改变时，一定受到合力的作用
C. 物体只有在静止或做匀速直线运动时才有惯性
D.力是改变物体运动状态的原因，也就是改变物体惯性的原因
6.下列所描述的运动，可能发生的有(    )
A.物体的加速度为零，而速度不为零   B.物体的加速度方向向东，而速度方向向西
C.物体速度越来越大，而加速度越来越小     D.物体速度变化越来越快，而加速度越来越小
7.关于物体相对于参考系的运动，下列说法正确的是(    )
A.“地球的公转”是指地球相对太阳的运动  
B.“太阳东升西落” 是指地球相对太阳的运动
C.“钟表的时针在转动” 是指时针相对太阳的运动
D.“一江春水向东流” 是指水相对河岸的运动
8.一物体静止在光滑水平面上，现对其施加一水平拉力，当拉力刚开始作用的瞬间(    )
A．物体立即获得速度              B．物体立即获得加速度
C．物体同时获得速度和加速度      D．由于物体未来得及运动，所以速度和加速度都为零
9.某同学骑自行车沿直线运动，第1s内的平均速度是1m/s，第2s内的平均速度是3m/s，第3s内的平均速度是5m/s,则前3s内的平均速度是(    )
A．3m/s   B．5 m/s   C．6 m/s    D．9 m/s

10.重量为100N的木箱放在水平地板上，至少要用33N的水平推力才能使它从原地开始运动.木箱从原地移动以后，用30N的水平推力，就可以使木箱保持匀速直线运动.则(    )
A. 木箱与地板间的最大静摩擦力为33N   B. 木箱所受的滑动摩擦力为33N

C. 木箱所受的滑动摩擦力为30N       D. 木箱与地板间的动摩擦因数为0.3
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11. 一物体放在粗糙水平面上保持静止，当施加一个不大的且与水平方向成θ角的推力F后，仍保持静止，如图所示.则下列说法正确的是(    )
A．物体所受的重力增大             B．物体所受的静摩擦力增大
C．物体所受水平面的支持力增大     D．物体所受的合力增大
12.为了测出井口到水面的距离，让一个小石块从井口自由落下，经过1.2s听到石块击水的声音，取g=10m/s2，则(    )
A.可以估算出井口到水面的距离为6m    B.可以估算出井口到水面的距离为7.2m

C.井口到水面的实际距离大于7.2m      D.井口到水面的实际距离小于7.2m

13.一个质量为2kg的物体静置于光滑的水平面上，受到两个水平力F1 和 F2的作用，F1 =F2=10N，F1 与 F2之间的夹角为120º.则该物体产生的加速度(    )
A.大小为5m/s2              B.大小为10m/s2    
C.方向与力F1的方向相同    D.方向与力F1的夹角为120º
14．电梯的顶部拴一弹簧秤，弹簧秤下端挂一重物，电梯静止时，电梯中的人观察到弹簧秤的示数为10N.某时刻电梯中的人观察到弹簧秤的示数为12N，取g=10m/s2， 则此时  (    )
A.电梯可能向上加速运动，加速度大小为2 m/s2
B.电梯可能向上减速运动，加速度大小为2 m/s2
C.电梯中的人一定处于超重状态    
D.电梯中的人一定处于平衡状态
第一卷答案表
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二、填空题.把答案填在题中的横线上，或按题目要求作图.

15.火车沿长直坡路向上行驶，开始时速度表上的读数是90km/h,以后每5s读取一次数据，并将读数进行单位换算后填入下表.

	时间t/s
	0
	5
	10
	15
	20
	25

	速度v /( m·s-1 )
	25
	23
	21
	19
	17
	15


（1）请在题中所给的坐标系中画出火车在这段时间内的v-t图像.
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（2）火车在这段时间内做的是              运动. 
16.在做“探究加速度a与力F、质量m的关系”实
验时，下列关于实验的基本思路和数据分析，正确的
是            （填字母代号）
A.实验的基本思路之一是：保持物体质量不变，测量
物体在不同力作用下的加速度，分析加速度与力的关系
B. 实验的基本思路之一是：保持物体所受的力相同，
测量不同质量的物体在该力作用下的加速度，分析
加速度与力的关系
C.在处理实验数据时，以a为纵坐标、F为横坐标，
根据数据在坐标系中描点，若这些点在一条直线上，说明a与F成正比
D. 在处理实验数据时，以a为纵坐标、m为横坐标，根据数据在坐标系中描点，若这些点在一条直线上，说明a与m成反比
[image: image15.bmp]17．如图所示，某同学在做“研究匀变速直线运动”的实验中，由打点计时器得到表示小车运动过程的一条清晰纸带，纸带上两相邻计数点间的时间间隔为T=0.10s，其中s1=7.05cm 、s2=7.68cm、s3=8.31cm、s4=8.95cm、s5=9.58cm、s6=10.20cm，则打A点时小车瞬时速度的大小是_______m/s，小车运动的加速度大小是_______m/s2（计算结果保留两位有效数字）.
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18.某同学在做“探究求合力的方法”实验时，用两个弹簧秤通过细线拉橡皮条，画出两细线的方向如图所示，读出两弹簧秤的示数分别为F1=2.0N、F2=2.8N，请在图中用作图法画出这两个力及它们的合力，由图求出合力的大小为         N.

三、计算题
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19.（10分）如图是某质点做直线运动的v-t图像，试由图像求：
（1）质点在这4s时间内做的是什么运动？
（2）质点的加速度大小.

（3）质点在前4s内的位移大小.
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20.（8分）城市中的路灯经常用三角形的结构悬挂，如图为这类结构的一种简化模型，图中硬杆OB可绕通过B点且垂直纸面的轴转动.当悬挂的重物重量为50N时, 整个装置处于静止状态，硬杆OB水平，钢索OA与OB的夹角
[image: image1.wmf]q

=30º，钢索OA和硬杆OB的重量都可忽略不计.试求: 钢索OA对O点的拉力和硬杆OB对O点支持力各是多大？
21.(10分)民航客机一般都有紧急出口，发生意外情况的客机紧急着陆后，打开紧急出口，狭长的气囊就会自动充气，形成一条连接出口与地面的斜面，人员可沿斜面滑行到地面，如图所示.已知紧急出口下沿距地面的高度为3.0m，气囊所构成的斜面长度为5.0m，一个质量为60kg的人沿气囊下滑时所受的阻力是210N.g取10m/s2，求：
(1)此人由静止开始沿气囊下滑到底端时的速度多大？
(2)此人由静止开始沿气囊下滑到底端所需的时间.

22.(12分)如图所示，某同学携带旅行箱外出旅游时，用一与水平方向成37º角斜向上的拉力F，使旅行箱沿水平地面向前运动. 已知旅行箱的质量m=10kg，与水平地面间的动摩擦因数μ=0.2，拉力 F=30N ,sin37º=0.6,cos37º=0.8,取g=10m/s2，求：
（1）旅行箱对地面压力的大小.

（2）旅行箱加速度的大小.
高一物理期末模拟试题（一）参考答案
一、本题共14小题，每小题3分，共42分．全部选对的得3分，选对但不全的得2分，有选错或不答的得零分．
1. CD   2. C  3. C   4. A  5. B  6. ABC   7. AD   8. B   9. A   

10. ACD   11. BC   12. BD   13. A   14.  AC

二、本题共4小题，第15、18小题每题5分，第16、17小题每题4分，共18分.
15.（1）如图（3分），（2）匀减速直线运动（2分） 16. AC  17. 0.86  0.63（每空2分）  18. 如图（3分）3.2～3.6（2分）
三、本题4个小题，共40分.

19. 解：（1）匀加速直线运动    (2分)

（2）
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   (4分) 
     (3)s= v 0t+
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at2=（2×4+
[image: image5.wmf]2
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×0.5×42）m=12m   (4分)

20. 解：水平   F1cos30º-F2=0   (2分)
竖直   F1sin30º-F3=0   (2分)
 解得F1=
[image: image6.wmf]o
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=100N   (2分)
F2 = F1cos30º=100×
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N=50
[image: image9.wmf]3

N=87N  (2分)
21. 解：由牛顿第二定律
mgsinθ-Ff=ma    (2分)
sinθ=
[image: image10.wmf]5

3

  

解得a=2.5m/s2       (2分)
(1) v 2=2as     (2分)
v =5m/s    (1分)
(2)
[image: image11.wmf]2
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   (2分)
t=2s    (1分)
22. 解：由牛顿第二定律得
    F cos37º-Ff=ma   (2分)
    F sin37º+FN=mg  (2分)
    Ff=μN   (2分)
    解得FN =82N   (2分)
由牛顿第三定律，物体对水平面的压力大小为82N(2分)
a=0.76m/s2   (2分)
θ











F





25





2





15





25





20





10





5





10





1





4





3





O





2





4





t/s





v/(m·s-1)





A





B





O





θ





25





15





θ





25





20





10





5





10





20





15





5





F2





F1





O





20





15





5





O





t/s





v/(m·s-1)





O





t/s





v/ (m·s-1)





第15题图





0.4N





F1





F2





O





F





第18题图





A





B





O





θ





F1





F2





F3








F





FN





Ff





mg





37°











_1324968069.unknown

_1325058469.unknown

_1325058485.unknown

_1325058349.unknown

_1324874794.unknown

_1324875076.unknown

_1324874893.unknown

_1324814595.unknown

_1324873848.unknown

_1324814570.unknown

